

# SZENTES és VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön**.  
Előfizetési ár:  
Negyedévre 2 korona 50 fillér. Félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kossuth-utca, Pollák-ház,  
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket  
a kiadóhivatal  
mérésékelt áron számít fel.

## A takaró.

Ismeretes régi igazmondás, tanácsnak meg éppenséggel bölcs tanácsadás az, hogy éppen csak addig nyujtózkojj, ameddig a takaró ér.

Kevesebb volna a világon a gond és a baj, több volna a boldogság, ha ahány ember, mind megfogadná ezt az okos tanítást. Így bizony a kiscgazdának is javára válna, ha sohasem feledkezne meg arról a takaróról, amely megszabja annak a határát, hogy meddig szabad nyujtózkoznia.

Nem olyan régen irtunk róla, hogy a kiscgazdaságban is szükséges dolog a számvitel. Ma azzal ismétéljük ezt a mondásunkat, hogy ilyen rendes számvitel nélkül talán nem is lehetséges a takaróhoz mért nyujtózkodás. A gazdaember ugyanis — e rendszeres számvitel alapján — minden esztendő végén összehasonlítja kiadásait és bevételeit; de nem csupán azért, hogy megtudja: mekkora haszonnal járt annak az esztendőnek a gazdálkodása, hanem azért is, hogy megismerje: mire mennyit szabad a jövőben költenie. Az év végének a következő esztendő lép a nyomába; állapítsa meg tehát az év elején a gazdaember,

az előző esztendei számvitel tanulságaiból, a várható jövedelmet és a szükséges kiadást, ha mindjárt talán csak hozzátétőlegesen is, de mindenestre úgy, hogy a kiadásnál a bevétel semmi esetre kevesebb ne lehessen.

A takarékoság nem nehéz mesterség, könnyen boldogul vele az olyan ember, aki elsőnek és legfőbbnek azt a szabályt követi, hogy semmit se vásárolj hitelbe. Mert a kölcsön-szerzett dolgoknak drága az árak, meg aztán főlöszleg költsékezésre is csábítja az embert, ha tudja, hogy könnyen vásárolhat hitelbe.

Természetes dolog, hogy a kölcsön, hitelbe vásárolt holmit a kereskedő is az iparos is drágábban kénytelen felszámítani, mert hiszen kamatot kell vennie a kintlevősége után, különben nem boldogulna. A kereskedő is, meg az iparos is — ha józan — úgy kell, hogy okoskodják, hogy a hitelbe adott áru vagy portéka éppen olyan, mint a kölcsönbe adott pénz, amely után pedig rendszerint kijár a kamatfizetés is.

De a hitelbe vásárlás azért is veszedelmes, mert az ember könnyen hozzászokik és ha már hozzászokott, nehezen szokik le róla.

Nagyon csábítja az embert vásárlásra az, hogy pénz nélkül is kap portékát. Arra nem gondol, hogy mégis csak meg kell valamikor fizetni a portéka árát; csak azt látja, hogy amikor árút, portékát kap, ugyanakkor nem kell fizetni. Pedig azt is tudnia kellene minden embernek, hogy a kereskedő, bármilyen szívesen ad is hitelbe, mégis jobban megbecsüli, ki is szolgálja — épp úgy, mint az iparos — az olyan vevőt, a ki készpénzen vásárol. Nem is a pénzeért becsüli többre, hanem azért, mert azt tartja róla, hogy a gazdasága rendes; már pedig az az igazán jómódú ember, aki rendszeren gazdálkodik, nem az, aki sokat keres, de még többet költ.

A sok kis számlából észrevétlen nagy számla lesz, a kis adósság megnövekszik a megfizetése aztán nehéz teher. A hitelező elvívve megújja a várakozást, maga is rászorulhat a pénzre, felszólítja tehát az adóst, hogy tessenek fizetni.

Már most mi történik, ha az adós akkor sem fizet? Vagy behajtják rajta a tartozást, vagy pedig azt mondják neki, hogy: ám jól van; ha most nem fizethetsz, majd fizetsz máskor, talán negyedév vagy fél év múlva; addig is

## TÁRCA.

### Gyermek az anyjéért.

Janika tízéves fiúcska. Vézna, törékeny a teste, szinte bajosan öreg emberes a járása, mintha súlyok húznák a lábát. **Vérszegény**, hamuszurke az ajaka, szápa az arca, de a szemében majdnem érthetetlenül és koránál éppen meg nem felelő lelki világra valló tűz van. Most jár a gimnázium első osztályába egy vidéki kis városban. Még egy évvel ezelőtt a fővárosban élt, van tehát bizonyos „t e k i n t é l y e s” az osztálytársai előtt, akit öntudatlanul is meghajolnak a szélesebb látkörű nagyvárosi gyermek előtt.

Janika édes anyja Habos Jánosné, egy közepes rangu miniszteri tisztviselő felesége. Elválva él a férjétől, akitől haviad megkapja az ellátásra való pénzt Formás viruló, harmincév körüli asszony, akiről azt szokták a férfiak mondani, hogy csinos, de ezzel többet éreznek, mintha: szépek mondták volna. Szoknyahős férje mellett volt elég oka arra, hogy megundorodják a főváros sok szennyétől, mikor válópórt indított ellene, kis fia beteges állapota is arra késztette, hogy vidéki városkában telepedjék le.

Itt természetesen nem tudták a szerepvió asszonyok megbocsátani neki, hogy meleg a szeme nézése, hogy arányos a teste, hogy a ruháiból nem ordít az agyon-

szallagozott izléstelenség, hogy diszkrét és mégis megkapó a megjelenése. A kisvárosi hölgyekben tehát nem tombolt iránta a jóindulat.

Annál inkább a vasalt arcú, hajú és ruhájú urakban.

Mikor megszimatozták, hogy elvált asszony, ez azonnal úgy alakult ki a lelkükben, hogy: hisz c s a k elvált asszony, aki éhes vágyú urak előtt valami középfaj az asszony és az özvegy asszony között. Ennek a desztiménus gondolkodásnak pedig az egyik leglényegesebb pontja, hogy az ilyen „h i s z c s a k” elvált asszonynál nem nagy kockázat egy kis szerencsét próbálni.

Valósággal rekordot értek el az ismeretes rózsalánconok lebegő és nem lebegő urak abban, hogy hanyféle kellemeskedő és lehetetlenül kellemetlen módon vonják magukra az elvált asszony figyelmét. A naiv ablak alatt álló sétálgatók később impertinensek lettek, tolatkodó fogszívogatások is hallatszottak néha-néha, ha az asszony a kis fiával az utcán végigment és teljes tíz hónap kellett ahhoz, míg megviradt az urak koponyáiban, hogy: itt sem negédeskedéssel, sem tolatkodással célt érni nem lehet.

Az asszonynak eleinte minden idegét megreszkettette, hogy léha, fiatal és öreg tacsok éhes szeme zavarja az ő csendes mindenkitől, minden szórakozástól visszavonuló életét, később azonban ügyet sem vetett

a szomjas tekintetekre: élt a kis fiának. És ebben az emésztő vegetálásban virult azért mint a duzzadó, nemesfajú marésál-rózsá, amelynek az üdeségét csak emelte az a harmatsepp, amely állandóan ott settenkedett Habosné szemében.

Gyermekes öröm fogta el, ha kis fiával együtt tanulta a tudóssá tevő tantárgyakat és boldog melegegedettség fogta el lelkét arra a szinte féltékeny szeretetre, amelylyel a fiúcska rajta csüngött.

A husvétii vakáció előtt néhány héttel egyszer elszongyolodottan jött haza Janika

- Félek anyuska.
- Mitől, édes?
- A Pal tanár úr azt mondotta, hogy gyenge vagyok a számtanban.

Az anya arcára szelid mosoly ült ki: — No majd ezentúl szorgalmasabban tanuljuk a számtant.

A kis fiúból valami becsületes duzzogás szaladt ki:

— Pedig én akarhany fiút tudok, aki sokkal rosszabbul érti a számtant, mint én. Es... és...

- No?
- Azoknak mégsem szól a tanár úr. Habosné megismogatta a fiúcska szöke fejét:

Nem szabad így beszélni, a tanár urak igazságosak, — mondta szemrehányóan, de érezte a kis fiú igazságát, mert nap nap után

azonban adj egy váltót a tartozásodról. Az adós, akinek nincsen pénze, úgy belekapaszkodik a váltóba, mint a vízbefulladó a mentő szalmaszálba. Pedig a szalmaszálba is hiába kapaszkodik meg a vízben elmerülő ember, mert az a könnyű, vékony szálcácska bizony fent nem tartja a vízszínen. A váltóba is éppen olyan hiába kapaszkodik meg az adós, mert rendszeren még mélyebbre süllyed tőle.

A váltó igen gyakran olyan, mint a gazdaság koporsószege. Az a gazda, aki az első váltóját aláírja, nem ritkán a gazdasága, módja, vagyona koporsójába veri bele ezzel az első szöveget, mely után sűrűn következnek a további szögbeverések.

A váltó nem is kisgazdának való, hanem csak kereskedőnek, no meg ritkábban az iparosnak. A kereskedő ember váltója olyan, akár a készpénz s valamelyes kis levonással készpénz gyárant el is fogadják azt mindenütt; feltéve, hogy a kereskedő, az iparos szolid cégnek ismeretes.

A portékáért váltót ad, a portékáért viszont pénzt kap a kereskedő és iparos; ezzel a kopott pénzzel azután beváltja a váltóját. De a gazdaember, aki a portékáért váltót ad, nem kap pénzt azért a portékáért, hanem elfogyasztja, vagy felhasználja azt; neki tehát más jövedelméből kell a váltót kifizetnie. Világos dolog tehát, hogy a váltó nem kisgazdának való papíros. De a mellett még veszedelmes papíros is és hogy miért azt is megmondjuk.

Egy-két aláírás elégséges rajta, hogy az ember egyszerre nagy summa pénzt kapjon rá. Mi az az aláírás? Kis dolgoknak tartják sokan és nem gondolnak a következményekre, amikor a szomszéd, vagy a koma, vagy a jóbarát, azzal áll az ember elé, hogy ugyan írja rá a nevét arra a hosszú,

keskenyke papírosdarabra. Csak a lejárát napján, azon a napon, amelyen a váltót ki kell fizetni, tudja meg aztán az ember igazán, hogy micsoda nagy, veszedelmes dolog ez a névaldírás. Jaj annak, aki a lejárát napján a váltót nem tudja kifizetni és nem hosszabbítja meg neki. A bíróság nem sokat okoskodik, nem sokat tárgyal az ilyenekkel. Mert a váltónak olyan a törvénye, hogy egy-két hét alatt behajtják az ártát az adósan, elkötyavetyelik érte az aláíró holmiját, gazdaságát, mindenét.

Megeshetik kivételesen, hogy a kisgazdának váltót kell adnia, hogy ezt egyáltalán ki nem kerülheti. Ezt a kivételt sem ismerjük el szívesen, de csakis azzal ismerjük el, hogy csakis olyan embernek szabad váltót adnia magáról, aki bizonyosan tudja, hogy a lejárát napján lesz miből kifizetnie azt a tartozását. Hanem ezt aztán olyan bizonyossággal tudja ám, hogy akár esküt is teheszen rá.

A véletlenre, az esetlegességre ne bizza magát az, aki a nevét váltó alá biggyeszti. Az ilyen ember tartsa meg az arany szabályt: ne nyújtózkodjék tovább, mint ameddig a takaró ér, még váltó alatt se.

**Panamácska Csongrádon.** Farsang István Csongrád közégi közpénztárnokot fegyelmi eljárás alá vonta Mátyás Kálmán várm. főjegyző, mint helyettes alispán és egyidejűleg fel is függesztette a nevezettet hivatali állásától. Az erről szóló rendelet f. hó 8-án ment ki a vármegyétől Csongrádra.

Farsang István korábban a Csongrád városi takarékpénztár pénztárnoka volt, ahonnan — bizonyos szabálytalanságok miatt amiket ott elkövetett, meneszteni kellett. Ez a körülmény azonban nem akadályozta meg a Hegyi-pártot abban, hogy a jeles férfit be ne segítse a közég

Az asszony akaratlanul is kiegyenesedett: — Akkor igazán nem értem...

Undorítóan sóvárgó vonás üt ki a férfi arcára: — A legnagyobb készséggel elvállalnám

hogy magam oktassam Janikát. Erti, asszonyom: magam. De...

— De? — Itthon.

Abban az égő szempárban egyszerre villámlani kezdett. Odapattant a kis fiú Páléle: — A tanár úr engem tanítani akar? — Igen fiaeszkám, — szólt amaz, meglepetten a recsegőn hideg hangtól.

A vézna kis testecske szempillantás alatt karcsúvá, férfiasá emelkedett.

— Itthon akar tanítani? Itthon?... Mi szegények vagyunk erre.

Pál az anya felé fordult: — De asszonyom, itt tévedés van...

A kis fiú ajkáról, mint az ostorcsapás, hullott a szó:

En... én... köszönöm a tanár úr jószágát, de ha nem tudom a számtant... akkor buktasson meg inkább... Buktasson meg... engem itthon ne tanítson.

Pál tanár úr elkotródott.

Es Habosné lecsókolta kis fia szeméről a könnyet, boldogan, az anya izzó szeretetével.

Fáy Nándor.

pénztárnoki állásába, bár a multja éppen nem volt biztató arra, hogy ilyen bizalmi állást betölthessen.

A fegyelmi vizsgálatnak és a hivatalból történt felüggesztésének természetesen előzményei vannak, még pedig a következők:

A mult, 1901. évi október 28, 29, 30 és 31-én, négy tételben összesen 231 korona 17 fillért szavolt az a Csongrád közégi adóhivatal Farsang István közpénztárnoknak. Ez a pénz vármegyei utadoban folyt be és a közpénztárnok köteles volt volna azt a vármegyei pénztárhoz beszállítani.

Farsang István bevételre a kérdéses összeget, azonban dacára annak, hogy ezt követően, 1901. november 17-én az időközben összegyűlt utadópenzeket beszállította a vármegyei pénztárhoz, és dacára annak, hogy — mint ezt az elővizsgálat során maga jegyzőkönyvébe mondja, már ekkor éppen 231 korona 17 fillér többletet észlelt e címen a saját pénztárban, ezt az összeget sem a vármegyei pénztárhoz be nem szolgáltatta, sem pedig a maga közégi előjáróságának jelentést nem tett arról, hogy pénztáránál ilyen jelentékeny többlet mutatkozik.

A kérdéses 231 korona 17 fillért aztán Farsang István egyáltalában nem számolta többé el a maga jószágából, s úgy vezette tovább a számadását, hogy az összeg abban elenyészett.

Az elővizsgálat során ezt úgy adja elő, hogy a fentemlített 4 napi bevételzés éppen egy számadási könyvoldal legutolsó tétele volt és mikor az oldalt összegezve, azt a következő lapra atvitte, tévedésből éppen ezt az összeget felejtette ki az összegzésből, vagyis ennyivel kevesebbet vitt át a következő lapra.

A pénz, a többlet azonban megvolt és ezt a pénztöbbletet, ismét a saját vallomása szerint, Farsang István borítékba tette és a hivatalos pénzekről elkülönítve, kezelté tovább a tüzmentes szekrényben abból a célból, hogy abból — az elővizsgálat során jegyzőkönyvébe mondott állítása szerint — a közben felmerült pénztári hiányok fedezését eszközölgesse.

Ugy okoskodott, hogy egy esetleges pénztárvizsgálat, vagy a számadások fölülvizsgálása majd csak rájön arra, hogy többlet van és ő akkor is réér majd a pénzt kiadni a kezéből. Ha nem jönnek rá, akkor meg miért adná ki?

A f. évi május hó folyamán aztán lezárták a közég vármegyei utadó főkönyvét. Ekkor észlelték hivatalból a hiányt, illetve többletet és Farsang István ekkor mégis jónak látta a pénzt beszállítani a vármegyei pénztárba.

Az erre ellene megtartott elővizsgálat során kitünt aztán, hogy a közég házi pénztári számadásainál is mutatkoznak pénzhianyok. Nevezetesen megselekedte Farsang István azt, hogy ami pénzt az adópénztárnoktól mint a községet megillető végrehajtási költséget átvett, azt az adópénztárnokkal szemben szabályszerűen elismerte ugyan, a saját számadásaiba azonban kevesebbet állított be ezen a címen, mint amennyit tényleg átvett.

Mindezekért volt szükséges a jeles férfit ellen a fegyelmi eljárást cirendelni és őt

pontosan felmondatotott vele minden leckét.

Rövidesen azzal a hírrel jött Janika haza:

— Pál tanár úr azt mondta, hogy majd ő maga beszél veled, anyuskám, hogy végy szigorúbban, mert különben meg kell buknom.

— Ő maga beszél velem?...

— Igen, hogy majd eljön hozzád.

A nőn végig vonaglott az idegenkedés hidegsége. Miért nem értesíti őt hivatalosan az a Pál tanár úr, ha gyenge tanuló a fia. Minek lehet latogatas. És egy zsidbasas volt a lelke...

Harmadnapra beállított hozzája egy szépen megfésült, csinos, fekete ruhájú úr, Pál tanár. Az asszony minden erejét összeszedte, hogy hideg előzékenységgel lefegyverezze a mosolyogva vágyakozó tekintetet.

— A kis fiam már elmondta, hogy tanár úrnak panasz van róla, — szólt. — És észintén mondva, engem ez meglep.

— Mi van ezen meglepő? kérdezte a tanár édeskészen.

— Mert ellenőrzöm minden irasbeli feladatát és felmondja mindig a leckéjét.

Minden átmenet nélkül tompává lett a férfinak a szava, majd némi suttogóvá:

— No, hisz nem ép oly nagy a baj...

A szoba egyik sarkában kigyulladt egy szempár. A kis fiúé.

egyidejűleg a hivataltól is fellégszenzi, aminek végeredménye valószínűleg egy kis bűnper is lesz.

### A mindennapi kenyér.

A lét fontartása nagy munkát követel a gyarló embertől. Kora reggeltől késő estig egyebet se tegyünk, mint azon töprengeni, hogy honnan szerezzük elő a napizükségleteink fődézéséhez megkívántó költségeket.

Ha figyelemmel kísérjük az élet küzdelmeit, ha látjuk, hogy micsoda sok minden nehézséggel van az élet összekötve, akkor egy csöppet sem fogunk azon csodálkozni, hogy napjainkban a tanuló ifjúság nem többé a tudomány szomjúkozását keresi föl az iskolát, hanem inkább azért, hogy jövedő boldogulásának alapjait vessa meg hogy mindennapi kenyérét biztosítsa.

Évtizedekkel ezelőtt, vagy mondjuk úgy, hogy a múlt század elején ha valaki a középiskola néhány osztályát jól-rosszul elvégezte, hivatalba lépett s derekasan megállta a helyét; nem követeltek bizonyítványt végzett tanulmányairól, hanem fölvétele alkalmából képességét és gyakorlati alkalmazhatóságát vizsgálták meg s ha megfelelt, akceptáltak, akár bukkott az iskolában, akár nem.

A ilyen hivatalnok pálya régtől fogva az által tűnt ki a többi életpálya közül, hogy kényelmesebb életet biztosított, nem volt ugyan sok fizetése az alkalmazottnak akkor sem, de volt mindig annyi, hogy a viszonyokhoz és körülményekhez mérten tisztességesen meg tudott élni.

A hivatalnok életnek sok rossz oldala mellett mindig meg volt az előnye, hogy bizonyos órákhoz volt és van köve a munkaidő és a hivatalos óra elmúlt, é hivatalnok aznapi kötelezettségei is megszűntek, a másik előnye pedig az, hogy — ha esik, ha nem — fizetése biztosítva van s nincsen kitéve annak, hogy esetleges rossz termés, vagy más külső behatás következtében meghatározott fizetése kevesbedjék avagy veszendőbe menjen.

Ezért törekszenek a mi ifjaink is mind a hivatalnok pályára, mely meg azt a nagy előnyt is biztosítja, hogy munkára képtelen esetében nyugdíjat is biztosít az elagott, vagy a hivatalából kibetegedett alkalmazottnak.

Evekkel ezelőtt a középiskola jórészt csak arra szolgált, hogy az egyetemre készítse elő azokat, kik oda törekszenek, napjainkban már gyakorlati pályára is képesít. sőt a kvalifikációsis tövény nagyon sok előnyt is biztosít az értségségit tett ifjainknak.

Hogy az ifjak az életben, a gyakorlati téren annál jobban érvényesülhessenek, gondoskodott közölt: ügyi kormány szakiskolák felállításáról is; így létesültek a tanítóképző intézetek, a felsőkereskedelmi iskolák stb., de a fölállított szakiskolák nem mindegyike felel meg igazi rendeltetésének s ez is jórészt a minősítési törvénynek tulajdonítható, mert a törvény szerint pl. a kereskedelmi iskolát végzett tanuló minden olyan pályára léphet az egyetemet kivéve — ahova a gimnáziumi értségségit el lehet jutni. Ha ez így van, akkor azt kérdezzük, minek létesítettek akkor a kereskedelmi iskolát. Szükség van rá, az kétségtelen, mert sok olyan dolgot tanít hallgatóinknak, melyre az életben igazán nagy szüksége van s melyekkel a középiskola nem foglalkozik, de akkor a törvényt kiene megváltoztatni s kimondani, hogy a gimnázium és főrealskola gyakorlati pályára nem képesít, hanem aki e téren működni akar, az végezze el a megfelelő szakiskolát.

Üzleteinkben, kereskedésinkben alig található kereskedelmit végzett embert, mert senki sem kívánkozik ide, hol egy embertől van függővé téve élete sorsa s hol sokkal többet kell dolgozni aránylag kevesebb fizetésért, mint bármelyik más hivatalban.

Már a tanítóképző intézet egészen másfajta szakiskola. Itt a törvény a meghatározottabb kimondja, hogy ambar a tanítóképző tanulmányi tekintetben a felsőkereskedelmi iskola és a középiskola elvégségségit egyenlő rangú s ennél fogva önkéntességi jogosultsága is van, más pályára nem képesít,

csak a tanítói pályára. Innen van az, hogy az okleveles tanító — ha akarja, ha nem, — csak tanítói pályára léphet.

Napjainkban minden legkisebb hivatalnok állást bizonyos iskolázottsághoz kötnék s nemskóra oda jutunk, hogy még a harangozótól és éjjeli őrölt is legalább valamely szakiskola elvégségségit szóló bizonyítványt fognak követelni. Elszomorító jelenség ez, mely csak arról tesz tanuságot, hogy a körülmények kényszerítették az államot és tsadalmat ilyenfajta rendszabályok életbeletetésére, hogy a hivatalnok pályára törekvőket részben megrostálja, részben visszaressza; de ez sem használ.

A szülők erejüket meghaladó áldozatokat hoznak, csakhogy gyermekeiket az élet kívánalmainak megfelelően iskoláztassák, nem gondolnak ök a tudomány kanalizásával, nekik az élet biztosítása a főtekrévésük, mert a mesterségtől és minden más foglalkozástól irtoznak.

A testi erőt kívánó munkától való irtózásnak is van néha némi alapja. Mert vannak foglalkozási ágak, melyek bámulatos testi erőt és kitartást követelnek. Nem szólnak a földműves, a kézműiparos, a kereskedő foglalkozásáról, mely bizony nagyon gyakran ugyancsak próbára teszi az embert, ez a foglalkozási ág mégis tűrhető, de szólnak az olyan foglalkozást üzőkről, kik véres verejtéssel kénytelenek dolgozni, hogy mindennapi kenyérüket megkereshessék. A gazdaságban dolgozó, vagy építkezésnél foglalkozó napzamos élete minden keservesége mellett is aranyélet azokéhoz képest, akik például nagyobb gyárakban, vagy bányákban vannak alkalmazva.

A szénbányában pl. nagy munkát végez a szegény bányász, nincsen se éjjele, se napala, nem tud az örömről, az élvezetről s minden percében ki van téve a legrettenetesebb halálnak.

A só kibányászása nincsen ugyan olyan sok veszélytel egybekötve, de az is testet őr munká. Aki az élet keserveit a maga valóságában meg akarja ismerni, az menjen keresse föl a bányavidekeket és a különböző gyartelepeket, tanulmányozza az ottan alkalmazott emberek megélhetési módját s akkor lesz helyes fogalma a mindennapi kenyér keserves megszerzéséről. A sóbányában, messze lent a föld gyomrában, teljesen elzavra külső világi zajtól, a legnagyobb erő megfeszítése árán szerzi meg keserves keresményét a bányász. Egész nap csurog róla az izzadság, mert reggeltől estig egyebet nem tesz, mint a nehéz csakánynyal sziklakat repeszt s azokat földarabolja, mert aszerint fizetik, amennyit dolgozik. Estére aztán kijut a szabadba s ilyenkor már alig várja, hogy eltörődött testét kipihentesse, hogy masnapon kora reggel farszító munkáját újra megkezdhesse.

Annak sincs valami irigylésre méltó helyzete, aki az ilyen helyen éjjeli munkás, aki nappal alszik s esteől reggelig dolgozik. Még ennél is kínzóbb foglalkozás az, hol rettenetes tűz mellett dolgoznak a szegény emberek pl. a vasgyárakban. Hogy itt milyen élet folyik s az iten alkalmazottak milyen keservesen szerzik meg kenyérüket, azzal érdeemes legalább nyomdafesték útján megismerkedni.

## Ujdonságok

Szentes, 1902 augusztus 7.

— Városi közgyűlés. Szentes város képviselőtestülete f. hó 18-án rendes közgyűlést tart a töl a kurcal tanácskozó teremben. A közgyűlés tárgyszorozatát most állítják össze a polgármesteri hivatalban, s amint ezt befejezték, szétváldik a meghívotat.

— Egyházmegyei közgyűlési sorrend. A csanád-csongrádi evang. egyházmegyei közgyűlés alkalmából az egyházmegyei népiszkolaszék f. hó 12-én délelőtt 10 órakor tartja gyűlést az egyház tanácstermében. Délután 3 órakor ugyanott lelkesi értekezlet. Félhétkor ugyanott előértekezlet a másnapi közgyűlés tárgyainak ismerteté

vel. Nyolcz óraker ismerkedési estély a központi szállóban. 12-án reggel pont 8 óraker gyámintézetit intentszetelet az imaházban. Kilen c óraker közgyűlés a város kureántúli tanácskozó termében. Délben egy óraker közébéd a Petőfi szállóban. Rést venni kívánók a vendéglősnél még mindig jelentkezhetnek.

— A Kossuth-ünnep előkészítése. A f. évi szeptember 19-dike lesz száz éves fordulójá annak, hogy Kossuth Lajos, a magyar nép atya született. Szerete e hazában, hol csak magyar ember él és magyar nyelv zengésiz, ünnepnek szentelik ezt a napot, a kegyeletes megemlékezés szent ünnepének és csak természetesen, hogy Szentes város sznmagyar népe is egyetemesen, minden politikai vonatkozás nélkül készul megünnepelni Kossuth Lajos születésének százéves fordulóját. A városi képviselőtestület egyik legutóbb tartott közgyűlése határozta ez: így el. Az egész város ünnepeljen, mert hiszen Kossuth Lajos nem egy piré hantán az egész magyarságé és mikor a szabadságharc idején körüljában Szentesen járt, itt nem egy pirtnak zengett az ő hatalmas, mindennek magával ragadó, buzditó szava, hanem szóott a néphez — a maga egyetemesben. A huzafus ünnep rendezésére a képviselőtestület egy bizottságot küldött ki, mely az ünnepés mikéntjét, a napotóan, nagyjából a következőkben állította össze: Az ünnep nem szept. 19-én hanem 21-én lesz, mert ez az utóbbi nap vasárnap és így az egyetemes ünnepelésre alkalmasabb. Tehat szept. 21-én reggel fél 7 óraker lovas diszbandériummal és diszbe öltözött lovas rendőrökkel élükön, a társaságyiletek, testületek és körök zászlódsiz alatt, zenező mellett bejárják a város utcáit. 8 óraker reggel ünnepi intentszetelet a zsidó templomban ezt követően az evangélikus, református, esetleg a görög templomban is és végül a katolikus templomban. Délélőtt 10 óraker a városi képviselőtestület közgyűlése: a színházteremben. A gyűlést a polgármester nyitja meg. Tansády Antal dr. ünnepi beszédet mond és indítványt tesz az ünnep jegyzőkönyvi megörökítésére. Közgyűlés után ünnepés a színházteremben szavalatókkal; onnan kivonulás a Kossuth-szoborhoz, melynél Tabbajdy József tanácsnok beszél és Bószórményi Jenő szaval, miközben a város és az egyesületek koszorút a szoborra helyezik. Délután ingyen néptáncpály a népkertben, mely alatt az iskolagyárunkok között ezer emléktárgyat osztanak ki s a szntársulat tagjai történeti tablókát mutatnak be. Esti 8 óraker a piacér és a város farszáz kiválágítása, néptanemulatság zenekarral színház diszoldás és utána a színházteremben táncvigalom.

— Vizsgálat a tápói kerület ellen. Köz. tudomasu, hogy a tápói kerület ellen, ahol késhagyú folyik ma is pártharc a Kelempart részéről, parlamenti vizsgálat van elrendelve, amelyet júliusról szeptemberre halasztottak el. Az elhaszaltas valósággal olaj volt a kerületben szenvedélyesen lobogó párthac tüzére, mert azota egyre folyik ott a legvadabb igaztas ügy, hogy a kerület ma még megrottottabbnak mondható, mint eddig volt. Szeptemberben tehát megindul a kerületben a parlamenti vizsgálat, melynek sorrendjét most közlik velünk. Ezek szerint a Bolicak a Béni képviselő elnökelete alatt kiküldött bizottság a vizsgálatot szeptember 9-én Horgoson kezdi meg és községenként a következő sorrendben folytatja: szeptember 10-én Kisteleken, 11-én Dorosmán, 12-én Süvényházaán, 13-án Sándorfalván, október 3-án Algyón és október 4-én Tápén. E szerint, ha a kerület

képviselőküldési jogát fel nem függesztik és újra választásra kerül a dolog, ez bizony csak jó későn ősszel lesz megtartható, ha ugyan bele nem esik a télbe. S addig a látás akár fenekestől felforgathatja a kerületet.

— **Tűzveszelem Csongrádon.** Tegnap délelőtt 10 órákor riasztó hír szárnyalt a városban. Arról szólt a híradás, hogy a testvér-város: Coangrad lángban áll s a nagy szélvész mellett, mely éppen akkor az utcáinkon végigsöpört, természetes, hogy aggodalom szállta meg a lelkeket, kivált mikor arról is beszéltek, hogy éjjel óta pusztít már odaát a tűzveszelem. A csongrádi előljárástól telefonjelentés jött az alispáni hivatalhoz, mely több ház lángban állását jelezte s csak hamar segítségét is kért a szomszéd város Szenteseól, hogy megfékezzék a romboló veszelemet. A két tűzoltó és Horváth előfogatos egy tűzfecskendővel és két lajtalt azonnal vátgátvást ment át Csongrádra, ahol délután fél 2 órára végre sikerült a tűzet, óriási erőmegfeszítéssel lebirni. Értesülésünk szerint a tűz Csongrádon délelőtt 10 órákor, az úri-utcában, K a m e r e r Pál órásmester házánaál ütött ki, és öt ház, meg számos melléképület égett le. Így égett le Kammererén kívül még a Szarka András, Reviczky Balázs, Forgó Gergely és Bakosi József háza.

— **A mezőgazdasági munkáspénztár népszerűsítése.** Abból a célból, hogy a gazdasági munkás- és cselédszolgálat intézménye a népek minél szélesebb rétege előtt ismertté vájék, D a r á n y i Ignác földmívelésügyi miniszter a gazdasági cseléd és munkás-szolgálatról szóló 1900. évi XVI. törvények és az annak kiegészítéséről intézkedő 1902. évi XIV. törvényekről népi ismeretű füzetet adott ki. Ezek a füzetek tartalmaznak mind azt, ami alkalmas arra, hogy a gazdasági munkások és cselédek megértsék az intézmény célját, tudják: mik a jogaik, a kötelességeik és megismerjék azokat az újabb és nagy kedvezményeket, melyeket a tagság esetére az 1902. évi XIV. törvények biztosít. A népi ismeretű füzetek már eddig is nagyszámban forognak közkézben az érdeklődőknek, akik a nagyfontosságú intézményt ismerni és ismertetni óhajják, s a leggyorsabban rendelkezésükre bocsátják azokat, ha ez iránt szóval vagy írásban a földmívelésügyi minisztérium munkáügyi osztályához fordulnak.

— **Ajánlati versenytárgyalás.** A város árnykórház felépítésére M a t é f f y Ferenc dr. polgármester zart ajánlati versenytárgyalást hirdet. f. hó 16-án d. u. 3 órkor lejár a határidővel. A 325 kor. panatpénzsel terhelt zárt ajánlatok a jelzett időre a polgármesteri hivatalnál nyújthatók be, ahol ugyanekkor nyomban fel is bontatnak.

— **Színház.** Tegnap este mutatkozott be nálunk P e s t i H a s z Lajos színtársulatának operett személyzete, Z i e h r e r szépenéjű operettjében, a »S v i h á k o k e-ban« a nézetelt szépen megtöltött közönségnek, mely végig nagy élvezettel nézte a tarsulat jeles erőinek összevágó, kerekded játékát. Birálatot a tarsulatról csak lapunk következő számában mondunk, mikorra alkalom lesz annak összes erőit megismeri. Ez alkalommal inkább csak a színügyi bizottság által megállapított heti műsort ismertetjük. Színr kerül ma este G e r c e z i legújabb népszindmve: »R e g i s z e r e t e k, hétfőn: K u r u c z F é j a D á v i d színmű, kedden A k é p v i s e l ő ú r vigjáték, szerdán K a t a l i n operett, csütörtökön L o t t i e z r e d e s e i operett,

pénteken E g y g ö r b e n a p fővárosi életkép és szombaton F a t i n i c a operett.

— **Agonytűtő a villám.** Az az orkászertó vihar, mely f. hó 8-án Szentese fölött elsőpört és itt tüzet is gyújtott a lejutó villámcsapás, Csongrád felől vonult át hozzánk, hol valamivel előbb tombolt, mint nálunk és emberéletet követelt magának. Mint ugyanis lapunkat értesítik, a villám a K o v á c s István csongrádi tanysján a cseplőgép körül foglalkozó munkások közé esapott le és M e g y i s i K r i s t ó f munkást agyon is ütötte, míg a közvetlen közelében levő két társának — az ijedségen kívül semmi bajuk sem lett.

— **Életmentés a dorosmai fürdőben.** A híres dorosmai szikósztóban mult vasárnap délelőtt majdnem végzetes szerencsétlenség történt. Egy polgári iskolás fiú, aki a születélt volt kint a fürdőben, bátran haladt beljebb és beljebb a vízben, míg egyszer csak kiesett lába alól a szikes talaj és elbuggyant Kevesen vették észre a fürdőzők közül, hogy a kis tanuló alámerült; akik látták, azok is azt gondolták, hogy önszántából bukkott a víz alá. Kis idő múlva azonban, amint feldobta az öles víz és ismét visszarántotta, észrevették, hogy baj van. A fiú nem tud úszni és belémerészkedett — elég oktanul — a mélyebb vízbe. A megieptés első percében, akik látták, tétozták, hogy ugyan mit is csináljanak és így már kevesbe mulott, hogy a fiú meg nem adta könyelműsége árát. Végre figyelmessé lett a veszelemre V é k e s B e r t a l a n kamarai irodatiszt s a másik percben már a fiú után vetette magát. A mentés nem volt könnyű, mert a fiú belekapaszkodott V é k e s e és kis hujja, hogy mentőjét le nem húzta a mély vízbe. Nagy erőfeszítés árán azonban végre kihúzta magát is, a fiút is a közel parthoz, ahová ekkora segítség jött, hogy a mentés derék munkájában támogassa az iparkamara nevezett tisztviselőjét.

— **Tűzek a megyében.** Mult vasárnap este 7 órákor A l y g ó n, V a r g a F e r e n c tanysján 70 korona értékben egy kazal széna és egy kazal szalma égett le. — A mult csütörtökön S z e g v á r o n V i g I t v á n szerűjében a gyermekek gyufaival játszottak. Négy boglya szalmának 80 korona értékben való elégése fizette meg ezt a játékot. — A következő napon, pénteken ismét S z e g v á r o n özv. V a r g a J a n o s n é háza gyuladt ki. A ház egészen leégett. A kár 1000 korona, amely azonban biztosítás folytán megtérül.

— **A gőzgépekkel és kazánfűtők képesítő vizsgái Szegeden,** szept. hó 14-én délelőtt 9 órákor fognak megtartani a vasúti hidnál levő városi vizmütelep helyiségeiben. A vizsgálati kérvények, kellően felszerelve, a kerületi királyi iparfelügyelőséghez, Szegeden, Szilgyi utca 1. szám, küldendők be.

— **Tizenhárom krajcár.** Az új pénzszámítás szerint ugyan mar huszonhat fillér, még se valami nagy összeg. Ennyit tulajdonított el a P r ó E z e k i e l mindszenti lakos mellényzsebéből A n t a l István 16 éves suhanc. A tizenhárom krajcár eredetileg 3 korona 90 fillér volt ugyan, de a hiány megkerült, mert mire megcsipték, csak ennyit cukrozhatott még el belőle az Antal gyerek. Mindazonáltal a törvényszék különböző nyomozások és iratolások után végre a napokban főtárgyalást tartott az Antal gyerek bűnügyében. A tárgyalás során természetesen ismét felmerült vagy 30 korona kiadás, amit tanúdíj fejében kellett fizetni. Mindez pedig azért volt, hogy a törvényszék ítélhesse el A n t a l Istvánt 8 napi fogházra a helyett, hogy a mindszenti kisbíró derekasan elnapagolta volna a 13 krajcárak erányában cukrozó surbankót.

— **Villámsújtott ház.** A f. hó 8-án korareggel kerekedett nagy vihar és égháború közben 5 és 6 óra közt lecsapott a villám H u f n a g e l Jakab városi állatorvos I. tized 221 szám alatt levő háza nadetűjébe a melyet a villám fel is gyújtott. Szerencsére a csapás csak a tetőzet külső végét érte és a villám kifelé cikázott rajta keresztül. Közben a zápor is megeredt, segítség is elég gyorsan volt kéznél

és így a veszelemet, minden nagyobb kártétel nélkül sikerült gyorsan lokalizálni.

— **Vásár a szomszédban.** Coangradon f. hó 23-án és 24-én lesz az idei nyári országos vásár megtartva, első napon a jószágvásárral, melyre veszmentes helyekről mindenféle lábasjóság, tehát sertésjús szabadon felhajtható.

— **Külterületi tűz.** S z e d e r János földbirtokos tőkei tanysján tűz pusztított f. hó 8-án. A tűz a cseplőgép körül keletkezett és az egyik félben levő asztagot teljesen elhamvasztotta. Ezenkívül egy kocsi is a tűz martaléka lett, két ló pedig olyan súlyos égési sebeket kapott, hogy valószínűleg mind a kettő beledöglik.

— **Toloncúton.** D e m e t e r János 56 éves cipészegédet, miután munka nélkül esavargásban találtak, a siklósi szolgabőség haza-toloncoltatta Sznetesre.

\* **Csodálatos azon eredmény, melyet a t. hölgyek a Balassa-féle valódi angol u g o r k a t e j használatával élnék.** Néhány nap után eltűnt az arcbőről szeplőt, pattanást és egyéb bőrbaját, kimitája a ráncokat és redőket, az arcbőrt üdév, finomá varázsolja. A párisi és bécsi kiállításokon kitüntetett szer, mely rövidesen nálunk is, mint Angolországban az összes szépitő szereket kiszorítja. 1 üveg ára két korona, hozzá való valódi angol u g o r k a s z o n n a l k o r. és p o u d e r k o r. 20 fill. Postán küldi B a l a s s a K. gyógyszerára Temesvár. Kapható minden gyógyszerárban.

## Irodalom.

**Asszonyok keze** hánször csabítja el belső harcainkat. Magyarország történetében van rá példa, hogy női kéz egy korszak szenvedéseit hegesztette be. Egy nő és egy gyermek a trónon, villongások, felkelések, csaták, gyűlölködések után és mégis lecsendesedik az ország. Pozsonyban és Bécsben ott áll a szobra. Bécsben szemben a várpalotával, a műtörténelmi nagy múzeum előtt, körülvevő gyönyörű lovas generalissokkal, ércparipákkal. És ott ulve, nézve a szobrot, el-elgondoljuk: Felsőleges szép királyné, ha neked csak ezek a generalisid lettek volna, a kiket itt ércbe öntve trónod körül felállítottak és sehol sem lettek volna a magyarok, a kiket a te életemből szépen elszakítottak, aligha állna itt most a szobrod.

Es ott ül Pozsonyban fehér márvány ménen, két jó kurucz között, elnézve át a Dunán, végig a síkságon, a hol két fátyolba szegi a rónaságot a távol, elnéz abba az országba, melynek derék népe 60,000 harczost ontott az ő trónja védelmére.

E szép királyasszony történetéről és a pragmatica sanctióról szól a Nagy Képes Világtörténet legújabb, 167. füzete.

## Gazdasági és üzleti értesítés.

Szentese, 1902. augusztus 9.

Az idő tartósan száraz és forró-meg. A cseplés, nyomtatás nagy erővel halad bevégzése felé, a learatott gabna 5 százaléka már a magtárakban fekszik, nagyobb részben szép piros, száraz, nehéz, 80—81—82 klos. — Arpa tömött fehér szemű 5 véka többit nyom egy métermázsanál, melyből kisholdanként 7—8 mtr. mázsát adott a jó föld.

A pici arak a heten; búza 30—40 kr arpa 10—20 kr. kukorica pedig 25—30 kr emelkedtek mm.-ként.

Arak következők: Uj búza 81—82 klos mm. 6 f. 40—50 kr.; 79—80 klos mm. 6 f. 30 kr.

Arpa köble 4 f. 60; mm. 5 f. 80. Kukorica köble 5 f. 20—5 f. 40; mmja 5 f. 60—70 kr.

Zab köble 3 f. 60 kr. mm. 6 f. 60 kr.

Szalonna mm. 68—70 ft. Hizott sertés tisztta vágásra kilónként 49—50—51 krig.

Felolószerkesztő: B Á N F A L V I L A J O S.  
Társaszerkesztő: M Á T E F F Y L Á S Z L Ó.  
Kiadótalajdonos a »Szentese és Vidéke« könyvnyomda

**Szekely József** gőzmalmban, egy jókarban levő konkolyozógép kézhajtásra jutányos áron eladó.

2363/1902. tkv.

### Póthirdetmény.

A szentesi kir. járásbírósg mint tkvi. hatóság közhíré teszi, miszerint az özv. Erdődi Antalné és társai végrehajthatóknak Purgel Gergely és társai szegvári lakosok végrehajtható szervenettek elleni, 229 kor. 7 fillér, úgy 15 kor. 62 fillér s jár. iránti végrehajtható ügyében 2057/902 sz. a kibocsátott árverési hirdetményben a szegvári 2455 sztykvbén 1673. hrsz. alatt felvett ingatlanokra 146 korona, — a szegvári 2350. sztykvbén 1693. hrsz. a. felvett ingatlanra 758 korona, — a szegvári 1574. sztykvbén 781. hrsz. a. felvett ingatlanra 178 kor. — ugyanazon tkvbén 740/b. hrsz. a. felvett ingatlanra 136 korona, — ugyanazon tkvbén 1067/a. hrsz. a. felvett ingatlanra 3556 korona, a szegvári 1422. sztykvbén 1068/a. hrsz. alatt felvett ingatlanból a végrehajtható szervenettekkel illető 1/3-édrészre 2481 kor. 75 fillér és végre a szegvári 2011 sztykvbén 1158/58. hrsz. a. felvett ingatlanból a végrehajtható szervenettekkel megillető 2/3-édrészre illetve a végrehajtható törvény 156. §-a értelmében ezen egész ingatlanra 319 korona, kikialtási árban Szegvár község hazához 1902. évi augusztus hó 23 napjának d. e. 9 órájára kitézett árverés az 1881 LX t. cz. 167. §-a alapján özv. Szöllösy Józsefné végrehajtható érdekében. is 195 korona 35 fillér tőkekövetelése s járuléki kielégítése végett megtartatni fog.

Kelt Szentesen, 1902. évi majus hó 20-án a szentesi kir. bíróság mint tkvi. hatóságnál.

Katkics, kir. albiró

1285/902 végreh. szám.

### Arverési hirdetmény.

Alufirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a szentesi kir. járásbírósg 1901. évi V. 420 számú végzése következtében Dr. Füsti Molnár Sándor ügyvéd által képviselt Szentesi takarékpénztár javára Tóth Gergely és társai ellen 760 kor. s jár. erejéig 1901. évi július hó 11-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 870 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 87 vontató ösi búza nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járásbírósg 1902. évi V. 720/6 számú végzése folytán 760 kor. tőkekövetelés, ennek 1900. évi november hó 13 napjától járó 6 százaléki kamatai, egyharmad százalék váltódíj és eddig már megállapított költségek erejéig Kis Tőkén, végrehajtható szervenedett Tóth Gergely tanyáján leendő eszközösére 1902. évi augusztus hó 21-ik napjának d. u. 4 óraja határidővel kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108 § értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsaron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságok mások is le és felülfoglaltattak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szentesen, 1902. évi augusztus 4.

Végh Sándor, kir. bír. végrehajtó.

### Kiadó föld.

A Sárdi János-féle derekegyházaoldali 118 hold föld családi körülmények miatt **alhaszonbérbe kiadó**. Értekezhetni Berényi Ferenczcel III. tized 566. szám alatt, a vásártéren. 3—1

1329/1902. végreh. szám.

### Árverési hirdetmény.

Alufirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t. c. 102 §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a szentesi kir. járásbírósg 1902. évi V. 239. számú végzése következtében hivatalból Muskát Papi és Telek F. cég javára Wellisch Vilmos szentesi lakos ellen 156 kor. 85 fill. s jár. erejéig 1902. évi majus hó 9 én foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 1581 kor-ra becsült következő ingóságok u. m.: bolti árú cikkek nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járásbírósg 1902. évi V. 239/4 számú végzése folytán 156 kor. 85 fill. tőkekövetelés, ennek 1901. évi augusztus hó 26 napjától járó 5 százaléki kamatai, egyharmad százalék váltó díj és eddig összesen 50 kor. 20 fill. bírólag már megállapított költségek erejéig Szentesen végrehajtható szervenedett üzletében leendő eszközösére 1902. évi augusztus hó 16 napjának délelőtti 9 óraja határidővel kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsaron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságok mások is le és felülfoglaltattak s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szentesen, 1902. évi augusztus hó 1 napján.

Végh Sándor, kir. bír. végrehajtó.

3233/1902. tk.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a mindszenti takarékpénztár végrehajthatóknak Schönfeld Dávid, Márton, Jeremiás, Haasz Júda, Schönfeld testvérek, és Haasz és Schönfeld cég vb. végrehajtható szervenettek elleni 30000 kor. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtható ügyében a szegedi kir. törvényszék a szentesi kir. járásbírósg területén levő, Mindszent község és határában fekvő a mindszenti 4408 sz. tkvbén A + (567.—568) hrsz. alatt felvett ingatlanra 320 kor a mindszenti 4443. sz. tkvbén A + 590 hrsz. a felvett ingatlanra 800 kor. a mindszenti 1531. sz. tkvbén A + 591. hrsz. a felvett ingatlanra 800 kor. a mindszenti 3429. sz. tkvbén A + 3169. hrsz. ingatlanból Schönfeld testvérek vb. cég tulajdonát képező fele részre 1000 kor. a mindszenti 197. sz. tkvbén A + 5959. hrsz. a felvett ingatlanra 10 kor. — végül a mindszenti 8000. sz. tkvbén A + 5958 hrsz. a felvett ingatlanra 10 kor. ezenel megállapított kikialtási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1902. évi október hó 11-én délelőtti 9 órakor Mindszent község hazánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási aron alól is eladtnak fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát vagyis 32 k. — 80 k. — 80 k. — 200 k. — 1 k. és 1 koronát készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t. cz. 170. §-a értelmében a banatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikialtított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint tkvi. hatóságnál 1902. évi július 23-án.

Katkics, kir. albiró.

### Szépe Sándor örökösének

dónáti egy fertály tanyaföldjük eladó. Alkut lehet kötni II. tized 146. sz. alatt, Halász Szabó Ferenczel.

Miután varrógép és kerékpárkarrátamat jóval megnagyobbítottam, azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy a legjobb minőségű varrógép és kerékpárokat igen jutányos árban számíthatom, úgy készpénz mint részletfizetésre, 5 évi jótállás mellett.

Együttal ajánlom szakszerűen be rendezett javítóműhelyemet.

Wellisch Vilmos.

2977/1902. tkv.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a mindszenti takarékpénztár végrehajthatóknak Haasz Farkas mindszenti lakos végrehajtható szervenedett elleni 6000 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtható ügyében a szentesi kir. járásbírósg területén levő Mindszent község belterületén fekvő, a mindszenti 3429. sz. tkvbén A + 3169. hrsz. alatt felvett ingatlanból végrehajtható szervenedett Haasz Farkast illető fele részére 1000 koronában ezenel megállapított kikialtási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1902. évi szeptember hó 20. napjának d. e. 9 órakor Mindszent község hazánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási aron alól is eladtnak fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát, vagyis 100 koronát készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a banatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikialtított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál 1902. július hó 5-én.

KATKICS, kir. albiró.

3059/tkv. 1902. sz.

### Arverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint tkv. hatóság közhírré teszi, hogy id. Molnár István végrehajthatóknak ifj. Molnár Lajos végrehajtható szervenedett elleni 28 kor. tőke követelés és jár. iránti végrehajtható ügyében, a szentesi kir. járásbírósg területén levő Szentes város belterületén fekvő a szentesi 1088. sz. tkvbén A + 1479. hrsz. a. felvett haz és udvarból végrehajtható szervenedett illető egyharmad részére illetve a végrehajtható törv. 156. §-a értelmében az egész ingatlanra, és pedig a C. 2. alatt a 717/902. tk. sz. végzés folytán Molnár István (kn. volt Vaczi Sara) javára bekebelezett holtiglani haszonélvezeti jog fenntartásával 2208 koronában ezenel megállapított kikialtási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1902. évi szeptember hó 18-ik napján d. e. 9 órakor ezen telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási aron alól is eladtnak fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát vagyis 220 kor. 80 fillért készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t. cz. 170. §-a értelmében a banatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikialtított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen a kir. járásbírósg mint tkv. hatóságnál 1902. évi július hó 7-én.

KATKICS, kir. albiró.

### Dr. Czukkermann Sománé-

nak 13 hold felsőréti földje eladó. — Értekezhetni a tulajdonossal.



Egyedül valódi angol

# Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA

Orvosrendőrileg megvizsgálva és jóváhagyva.

A üvegek adjusztálása kereskedelmi törvényszéki mintaoltalom alatt áll.



Ez a balzsam belsőleg és külsőleg hasznos Mert: 1. Utólrhetlenül hatékony gyógyszer a tüdő és mell minden betegségében, csillapítja a katarust és megállítja a köpetet, enyhíti a fájdalmas köhögést és még idült ilyen bajokat is meggyógyít. 2. Kitűnő hatású torokgyulladásnál, rekedtségnél és minden torokbajnál stb. 3. Minden lázat alaposan megszüntet. 4. Meglepő gyorsan gyógyít gyomorgöröcsőt, kólikát és belsegagatást. 5. Kellemsen hashajtó és vértisztító, megtisztítja a veséket, megszünteti a hipochondriát és búskomorságot és erősíti az étvágyat és az emésztést. 6. Kitűnő hatású fogfájásnál, lukas fognál, szájpennyésnél s minden fog és szájfájásnál és megszünteti a bőrfogást s a gomborból fakadó kellemetlen szájbűzt. 7. Külsőleg kitűnő szer minden sebre, forrásra okozta hólyagokra, fisztulára, szemölcsre, égési sebekre, fagyos daganatokra, ruh, ötvár és kiütések ellen. Megszünteti tőfájást, zúgást, szaggatást, csúzt, fülfájást stb. Mindig pontosan kell figyelni a fenti zöld apácavédjegyre! Hamisítások ellen legjobban véd a gyárból, eredeti papirkartonokban való közvetlen megrendelés, 22 kis vagy 6 nagy üveggel 4 korona bértenve az osztrák magyar birodalom bármely postaalomására Bosznia és Hercegovinába 4 k. 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés csakis az összeg előleges beküldése vagy előleg küldése mellett.

**Miért szenved ön?** holott minden, még oly régi sebére is biztos gyógyulást találhat és csaknem mindig elkerülhet minden fájdalmas és veszélyes operációt sőt amputációt is,

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi rendkívül tisztítóerejű

## Centifolia-kenőcsével

mely a sebek gyógyításában és a fájdalom csillapításában felülmúlhatatlan. Valódi centifolia kenőcs használható: gyermekágyasok rossz mellülésénél, tejelválasztásuk fennakadásánál, mellkeményedésnél, orbáncnál, minden régi sebre, nyílt láb és csontsebekre sósólyas ellen, dagadt lábakra, sőt csontszúrnál is, utótt szúrt, lőtt, vágott vagy zúzott sebenél mindenn idegen anyag kihúzására, amilyen üveg vagy faszálka, homok, sérét, tövis stb. minden daganatnál, kinővésnél, karbunkulusnál képződményeknél, sőt ráknál; újszülöttnél, körömdaganatnál, kihólyagzásnál, kisebbet lábra, minden égési sebre, fagyra, a betegek feltekvésére, nyakdaganatra, fülfolyásra s a gyermekek ötvárára stb. stb. Szétküldés csakis a pénz előleges beküldése mellett. Bértenve, csomagolás és szállítólevéllel 2 tégely 3 kor. 50 fillér. Eredeti bizonyítványok egész tömege. Ovakodjunk hatastalan hamisítványoktól és ügyeljük, hogy minden tégelyen: „Schutzengel Apotheke des Thierry (Adolf) Limited in Pregrada“ van beégetve.

E gyógyhatásban fölülmulhatatlan két szer soha nincs romlásnak kitéve, sőt minél régiebbek, annál értékebbek és hatásosabbak, fagy és hőség nem árt nekik, tehát mindenféle időszakban szállíthatók. Csaknem mindig segítenek és gyógyítanak, legalább is az orvos is megérkezéseig. Természetes, hogy soha sem szabad hamisítványokat vagy más ilyes ajánlott érték és hatás nélküli, úgynevezett pótszereket igénybe venni, melyekért haszontalanul dobjuk ki a pénzt, hanem mindig csak e két jónak bizonyult, szolid, olcsó, megbízható, e mellett teljesen ártalmatlan, közismert szerhez kell folyamodni, miket minden eshetőségre, minden családnak készletben kellene tartani. Ahol valódi minőségben a valódiság minden ismertető jelével nem kaphatók, leggyorsabb közvetlen megrendelést cimezni

„Thierry (Adolf) gyógyszerész Limited, Schutzengel-Apotheke“ Pregradában — Rohitsch Sauerbrunn mellett  
Központi raktár Budapestben: Török J. gyógyszerüzében, Zigrábban Mittelbach S gyógyszerésznél és Bécsben Brady C. gyógyszerésznél. 52—33

## Férfiak ingyen kapnak

egy legújabb alámányú gyógyszert, mely az elvesztett erőt visszaadja. Mindazok, akik érte irnak, ingyen kapnak egy próbacsomagot, egy 100 oldal vastag könyvet együtt, postaszállítmányként, jól becsomagolva. A legszűkebb körökben csodagyógyszer ez, mely már ezeket megmentett, akik jókora kicserélődés folytán erejüket veszítették vagy ezekben betegségeket szerettek. Ez okból elhatározta az intézet, mindenkinél — aki kéri — egy csomag gyógyszert magyarázó könyvecskével díjazatlanul küldeni. E házi szerrel otthon gyógyítható a baj és mindenki aki jókora kicserélődés folytán nemhi bajokban, szellem-gyengeségben vagy chronicus betegségben, szenved otthon gyógyíthatja magát. Ez a gyógyszer közvetlenül ama szervekre hat, melyek erősítésre szorulnak és csodás eredménnyel gyógyítja meg az évek óta állandóan betegeskedőket is. Öreges és ifjak irhatnak, az alatt jelzett címen a „State Medical Institute“-nak, honnan a próbacsomagot címretek azonnal megküldik. Az intézet első sorban azokat akarja megmenteni, akik gyógykezelésüket veggett otthonukat el nem hagyhatják. A próbacsomag is megmutatja, milyen könnyen lehet e borzalmas betegségek-ből otthon is kigyógyulni. Az intézet nem tesz kivételt. Minderki, bárhonnan magyarul is irhat a gyógyszerért, amire a legnagyobb diszkreció mellett díjazatlanul elküldik neki a próbacsomagot a magyarázó könyvvel együtt. Irjon tehát — akinek kell — mindenki azonnal. A küldemény olyan szépen van csomagolva, hogy senki se tudja meg a tartalmát. A levelet így kell megcímezni: State Medical Institute 6901. Elektron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika. És minden levél portmentesen küldendő.

## KOKSZ.

Első rendű légszesz vagy gyári (dió) kocsz őszi szállításra jutányos áron beszerezhető.

Csépléshez igen alkalmas jó minőségű kocszén olcsó árért kapható.

4—2 Sarkadi N. Ferencz kereskedőnél.

8623 Szentes város polgármesterétől.  
1902.

## Hirdetmény.

A kisérben építendő ártézi kút felépítményére, illetve kömives munkára 1902. augusztus 16. d. u. 3 órakor a polgármesteri hivatalban zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. A tervek és költségvetés a mérnöki hivatalban megtekinthetők.

Szentes, 1902. augusztus 6-án.

Dr. Mátéffy Ferencz polgármester.

## Kiadó föld.

Czukur Emil királysági Hunyady-féle 177 hold tanyaföldje haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal III. t. 131 szám alatt.

Szegvári piac téren saját házunkban fentálló italméresi üzletünkbe egy

## üzletvezetőt

keresünk. Megkívánjuk, hogy az alkalmazandó üzletvezető a bor- és húsfogyasztási adók beszedését vezetni és kellő biztosítékot nyújtani tudjon. Az állás után akár hozzánk:

szegedi főútlez, Zsótér ház,

avagy mindszenti üzletvezetőnk: Geigner Lipót úrhoz lehet fordulni.

Lusztig Testvérek.

# Clayton & Shuttleworth

mezőgazdasági gépgyártók  
Budapest Váci-körút 63. sz.  
által a legutányosabb árak mellett ajánlatnak:

2 1/2 és 3 1/2 vassú ekkék és minden egyéb gazdasági gépek.

2 1/2 és 3 1/2 vassú ekkék és minden egyéb gazdasági gépek.

2 1/2 és 3 1/2 vassú ekkék és minden egyéb gazdasági gépek.

LOCOMOBIL és gőzcsepplőgép-készletek  
továbbá Jármány-csepplőgép, töltő-céfélek, tisztító-roszák, konkolyozók, kaszáló- és arató-  
gépek, szénaszűrők, boronák.

2 1/2 és 3 1/2 vassú ekkék és minden egyéb gazdasági gépek.

2 1/2 és 3 1/2 vassú ekkék és minden egyéb gazdasági gépek.

2 1/2 és 3 1/2 vassú ekkék és minden egyéb gazdasági gépek.

„Columbia-Drill“  
legjobb sorvetőgép,  
szekavágók, röpavágók,  
kohortezre-morszók,  
darálok, őröl-malmok,  
egytemes asztal-ékek.

2 1/2 és 3 1/2 vassú ekkék és minden egyéb gazdasági gépek.

2 1/2 és 3 1/2 vassú ekkék és minden egyéb gazdasági gépek.

2 1/2 és 3 1/2 vassú ekkék és minden egyéb gazdasági gépek.

Locomobill- és csepplőgép-gyártók.  
Lincolntől törzsigyártunk a világ legnagyobb  
Locomobill- és csepplőgép-gyártók.

2 1/2 és 3 1/2 vassú ekkék és minden egyéb gazdasági gépek.

2 1/2 és 3 1/2 vassú ekkék és minden egyéb gazdasági gépek.

2 1/2 és 3 1/2 vassú ekkék és minden egyéb gazdasági gépek.

**VIZGYÓGYINTÉZET ÉS SANATORIUM** POZSONY. (Cottage)

Csapatnyi hegyi részben, parkosított és szőlővel övezett. A klimatikus viszonyok igen jól megfelelnek a gyógyításnak. Különösen alkalmasok a tüdőbetegségek gyógyítására. A szőlő- és gyümölcsösök kiválóan alkalmasok a gyógyításra. Kétféle szőlő, szőlő és alma. Egész éven át nyitva. Legkedvezőbb körülmények között. A gyógyításnak minden előfeltétele teljes.

**MARGIT KRÉM**

Áttisztított, lefűtött, szűrt, és szőlőgyümölcsökkel kevert. A legfinomabb és legkedvezőbb. FÉLDES-ARÓZ.

Ára: 2 kor. 10 csomag 1 kor. — csomag 70 fillér, postán 1.20 kor. — Készítő: FÜLDES KÉLMÉN gyógyszerészi ÁRAMOS. — Budapest, V. Károlyi körút 17. —

**Lamingene hajfestő szer**

A hajhullást és a hajszálakat erősíti. A hajszálakat és a fejbőrt tisztítja. A hajszálakat és a fejbőrt tisztítja. A hajszálakat és a fejbőrt tisztítja.

**OSAN**

A szájak és fogaknak legelőjebb az. A szájak és fogaknak legelőjebb az. A szájak és fogaknak legelőjebb az.

**ROZSATEJ**

A legelső és legkedvezőbb szőlő-szer. A legelső és legkedvezőbb szőlő-szer. A legelső és legkedvezőbb szőlő-szer.

**PLATSCHEK VILMOS**

elismert legszolidabb

**FÉRFI ÉS GYERMEK-ruha áruháza**

Budapest, IV. Központi Városház.

Parisi kiállítás: arany érem!

**FERNOLENDT**

Cipőfénymaz, legjobb fénymaz a világon, a cipőnek gyorsan sötét. Cipőfénymaz, legjobb fénymaz a világon, a cipőnek gyorsan sötét. Cipőfénymaz, legjobb fénymaz a világon, a cipőnek gyorsan sötét.

**SCHWANHÄUSSER** Irodai cikkek

RÉNDTARTANAK — IDŐTAKARITANAK

Képes érejtőgyék ingyen és bérmentve.

**SCHWANHÄUSSER, BÉCS, I. Johannesgasse 2.**

**MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR**

(ORTHOPÆDIAI MŰSZERTÁR)

Budapest, VII. Kerepest-ut 32. (a Rákus-kórházzal szemben.)

Sérvelők, műanyag, műanyag, stb. Orvos-szerkezetek, műszerek, készletek.

Gummi és halligatók a legújabb technikával.

Artyékok zart borbélyban ingyen.

**PFAU FELE COGNAC A LEGJOBB!**

Vérgyógyítás — Hemopatia.

Feltétel: a vérnyomás megemelkedése.

**Dr. KOVÁCS J.** egyet. orvost. Budapest, V. Váci-körút 18.

Ismerető füzet 1 kor bérmentve.

28 ÉV ÓTA!

AZ ELISMERT LEGJOBB MAGYAR BESZERZÉSI FORRÁSA

**MUTHNER ÖDÖN**

BUDAPEST

ANDRÁSSY-ÚT 23. sz. és ROTTENHILLER-UTCA 33.

KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

**HOTEL PARIS SZALONDA**

Szállósa: SIMON PÁL.

BUDAPEST, VI. VÁCI-KÖRÚT 23.

100 szoba 1 főtől feljebb kényelmességgel együtt. Fűrdők, elegáns kávéháza étterem és sörcsarnok a házban. Világos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok felé.

HIRDETÉSEKET • REKLÁMOKAT az újságunkban legkedvezőbb feltételek mellett közölhet az összes lapokban az **ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ** hirdetői osztálya Budapest, VII. Erzsébet-körút 54. Tiszteletos: LEOPOLD GYULA, szerkesztő.

Mi helybeliek Budapesten a

**NEW-YORK kávéházban** (Graszébi-körút 9-11.) találkozunk.

Bátorként honvédszeker.

**MAGYAR TURISTA-TAPASZ**

tyúszak, bőrkéreg és bőrkeményedés ellen legelső és legkedvezőbb szer. — Egy tükör ára 80 fillér. 1 kor. beszállás után bérmentve küldi az egyedüli készítő: **VÖRÖSKERESZT GYÓGYSZERTÁR** Budapest, VI. Andrássy-ut 64.

Kapható gyógyszerárakban és drogeriákban.

**The Gresham**

Életbiztosító társaság

Magyarországban működik 1865 óta

Igazságosság a károsult saját palotájában

Budapest. Csohány-józsef-utca 5/b

**CSÁSZÁRFÖRDŐ**

téli és nyári gyógyhely BUDAPESTEN.

Előre megbeszélve a legkedvezőbb feltételek között. — Ára 1 koronát. Fűrésztár: **KORONA GYÓGYSZERTÁR**, Budapest, Kálmán-ter.

**SZABADTÁRSASÁG ÉRTÉKESÍTŐ VÁLLALAT**

BUDAPEST, V. ERZSÉBET-KÖRÚT 17.

FELVILÁGOSÍTÁS DIJTALAN

**Dr. Kovács Kárpál**

**KÉZPASZTA** — Kárpál **IBOLYA-ILLAT**

Az egyik legkedvezőbb és legkedvezőbb. — Ára 4 koronát.

Dr. Kovács Ernő gyógyszerészi ÁRAMOS, Budapest, V. Erzsébet-körút 17. sz.

Megfelelő TOILETTE TITKOK: kivánatra ingyen és bérmentve.

**JENCS-FÉLE**

**MAGYAR RESTITUTIÓS-FLUID**

lovak és szarvasmarháknak

Az állatok emésztését fokozza, kitartóságot ad, erősíti, megőrzi a labát, megőrzi a labát, megőrzi a labát.

**JENCS VILMOS** gyógyszerészi ÁRAMOS, BUDAPEST, R. SZÉNA-TÉL I. SZ.

Az összes létező és bárhol hirdett gyógyszerek megrendelhetők **ZOLTAN BELA** gyógyszerészi ÁRAMOS Szabadságtér és Sétány-utca sarkán Budapest.

A legjobb órákat legkedvezőbb és legkedvezőbb feltételek között. — Ára 1 koronát. Fűrésztár: **KORONA GYÓGYSZERTÁR**, Budapest, Kálmán-ter.

**BRÄUSWETTER JÁNOS** kronométer-órák SZEGEDEN

Artyékok ingyen és bérmentve.

**LE DÉLICE**

Legjobb Vergé cigarettapapír, legkedvezőbb Vergé szivarokahely.

Egyszer meggyújtva, a cigaretta a nátkül, hogy kialudna, egész végig ég.

Mindenütt kapható.

**„Le Délice”**

Legjobb Vergé cigarettapapír, legkedvezőbb Vergé szivarokahely.

Egyszer meggyújtva, a cigaretta a nátkül, hogy kialudna, egész végig ég.

Mindenütt kapható.

Kőművelésügyi gyártmányok

**Szivattyúk és Mérlegek**

minden rüle minden célra

J. Wallenberg, 14. GÁRVENS W., BÉCS, I. Schwarzenbergstr. 6.

Artyékok ingyen és bérmentve.

**KOSZMÉNY-ÉS CSUZZELLEN**

**REPARATÓR**

**AKACIA**

AKACIA-papír 1 kor., AKACIA-árakban 2 kor. Kaphatók a gyógyszerárakban.

**SANTAL EGER**

Legkedvezőbb orvosi általános szertár a kármány-ban. — Felhasználható a kármány-ban. — Felhasználható a kármány-ban. — Felhasználható a kármány-ban.